

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

AÑO XIV.—NÚM. 3.796 — Tres ediciones

Madrid, Martes 30 Octubre 1917

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 5751

Unidos y expectantes

Una de las cuestiones que en estos días se comentan más es la de si el Ejército está unido ó no lo está.

Consideramos que eso no debiera dar lugar á dudas de ningún género, porque no sólo es evidente su unión, sino que ha resistido á cuantos intentos se han realizado para que se desuna, de lo cual también se habla no poco.

Nosotros podemos afirmar que la unión es íntima y sólida. Los que propalan que no es así, se fundan en que la Junta central del Cuerpo de Ingenieros no ha firmado el Mensaje.

Nosotros dijimos ayer que lo había firmado, porque sabíamos que había sido citada á las diez para ello, y como todos los ingenieros los vemos tan entusiasmados y tan compañeros como los demás, no podíamos dudar de la firma de la Junta.

Pero aunque no haya sido materialmente estampada, cosa que por ser secreta no puede en rotundo negarse ni afirmarse, en nada desvirtúa la unión, ya que el personal del Cuerpo todo está unido al resto del Ejército, y esto es lo interesante.

En cuanto al otro aspecto, á que el Gobierno Dato haya trabajado ó no por desunir á los militares, nosotros entendemos que las Juntas de Defensa cuentan con suficientes elementos de juicio para saberlo, y cuando éstas en los documentos que se han publicado lo afirmaban, sabrían por qué, y al parecer de ellas nos hemos de atener nosotros, que estamos á su lado y que conocemos la seriedad y la lealtad con que proceden en todos los casos.

Con esto no queremos negar al Sr. Dato el derecho á la defensa, porque también podría haber sucedido que él no hubiese actuado en algunos asuntos de un mismo gobierno.

En resumen y lo que nos importa hacer constar es que la unión del Ejército es firme.

Basta en ella, espera serenamente el desenlace de la crisis y la marcha que emprenda el nuevo Gobierno.

Como todo el país, espera que los métodos cambien.

CONTINUA LA CRISIS

El Sr. Sánchez de Toca trata de formar Gobierno

Visita al Sr. Besada

La tarde de ayer, le dedicó el Sr. Sánchez Toca, encargado de formar un Gabinete de concentración, á visitar á los prohombres de los partidos.

Primero conferenció con el Sr. Dato, á quien informó de la misión que le había sido confiada, trasladándose luego á casa del señor Besada, recabando su concurso.

El Sr. Besada le dijo que se atenía al texto de la nota que entregó á S. M. al ser consultado, manteniéndola íntegra.

En casa del Sr. Maura

El Sr. Sánchez de Toca visitó seguidamente al Sr. Maura. La entrevista fué larga y muy afectuosa.

El Sr. Maura parece que encontró muy loable el propósito que animaba al Sr. Sánchez de Toca, y simpatizó mucho con la idea. Pero dijo que él no tiene un partido, no manda en ninguna agrupación y no podía prestarle su cooperación personal. Si alguno de los que se llaman mauristas entrase á formar parte de ese Gobierno, lo vería con gusto, pero nada más.

El Sr. Cambó

El Sr. Sánchez de Toca recibió en su domicilio al Sr. Cambó:

Simpatizó el jefe regionalista con la intención que guiara en su propósito al ex presidente del Senado. Pero no se prestó á apoyar la obra.

Los regionalistas quieren mantenerse apartados de toda colaboración de Gobierno que les ligue con compromiso. No están seguros de poder realizar en un Gobierno de esta clase su programa; optan por la independencia.

D. Melquiades Alvarez

Poco después recibía el Sr. Sánchez de Toca la visita de D. Melquiades Alvarez, de quien también solicitó la colaboración.

El Sr. Alvarez manifestó que, estimando el ofrecimiento de que formara parte del Gobier-

no un amigo suyo, lo declinó, contestando que los reformistas tenían el propósito de no formar parte de ningún Gobierno, hasta que se formara el de sus convicciones: un Gobierno nacional de izquierdas.

Visita al conde de Romanones

Visitó luego el Sr. Sánchez de Toca al conde de Romanones, quien recibió luego á los periodistas, y les dijo:

El Sr. Sánchez de Toca me ha informado de sus gestiones para conseguir la formación de un Gobierno de concentración, y me ha pedido mi apoyo.

Le he dicho que como esa solución estaba consignada en la nota que entregué al Rey, podía contar con mi colaboración, pues en estos momentos no se debía pensar en otra cosa que en resolver el problema, sin tener para nada en cuenta ideas ni programas de partido.

Si en estos momentos un enemigo mío, que creo no tener ninguno, y en todo caso lo que tengo son adversarios, tuviera la confianza regia para formar Gobierno, y viniera á pedirme le prestara mi concurso, no vacilaría en ello, si aceptaba lo consignado en mi consulta.

Además, le dije que era preciso que el Gobierno que se formase debía ir á las Cortes.

El Sr. Sánchez de Toca en Palacio

A las seis y media volvió á Palacio el señor Sánchez de Toca.

Manifestó que iba únicamente á dar cuenta al Monarca de las gestiones que realizaba y que aún no había terminado.

Todas las personalidades visitadas le habían expresado su simpatía hacia la formación de un Gobierno de concentración, ofreciéndole su apoyo, pero sin tomar participación en el Gabinete.

El único que le había ofrecido su apoyo resuelto era el conde de Romanones.

Al Sr. García Prieto no consiguió verlo, las dos veces que fué á su domicilio.

A las siete y media salió del Alcázar el señor Sánchez de Toca, quien manifestó que había dado detallada cuenta al Monarca de sus trabajos.

Añadió que sus gestiones demuestran las grandes dificultades con que tropieza.

Su propósito era formar un Gobierno de concentración monárquica, bajo su presidencia.

Este Gobierno llevaría á la práctica los cuatro enunciados contenidos en su nota al Rey.

En casa del marqués de Albuernas

Desde Palacio marchó el Sr. Sánchez de Toca al domicilio del marqués de Albuernas, con quien conferenció.

Al salir manifestó que el marqués de Albuernas le había ofrecido su apoyo, lo mismo que el conde de Romanones.

Una nota del Sr. Sánchez de Toca

El Sr. Sánchez de Toca facilitó anoche á última hora la siguiente nota:

«Hoy he hecho gestiones para ver cómo se reciben los propósitos de un Gabinete de concentración, concretado á resolver cuestiones de interés en las presentes circunstancias.

La primera gestión ha sido encomendada á recoger los pareceres de aquellas disciplinas parlamentarias de más características significativas por los programas de constituir Gabinetes circunstanciales, según los problemas que fuera interponiendo la realidad de la vida política.

También importaba en este punto, si bien con carácter meramente transitorio explorar los estados de opinión que venían manifestándose como partidarios de Gabinetes nacionales.

Hasta ahora, entre estos elementos, aunque resultan generalmente alabados los propósitos y tendencias y el espíritu de lo consignado en la segunda nota formulada por mí á la consulta de Su Majestad, parece que esas disciplinas políticas y parlamentarias se encuentran en estos momentos vinculadas á conclusiones que obligan á distinta estructura y finalidad que las de los Gabinetes circunstanciales ó nacionales que no impliquen como primer acuerdo la convocatoria de unas Cortes Constituyentes.»

Una frase de Bergamín

Se atribuía ayer al Sr. Bergamín una frase que fué objeto de recogidos comentarios.

Cuéntase que, interrogado el ex ministro conservador acerca de los motivos que hayan podido influir para encargar á Sánchez de Toca de presidir un Gobierno, dijo:

—Como no sea porque ha sido el único consultado que ha llevado á Palacio, en lugar de una nota, dos...»

Dice el Sr. Lorréux

El jefe del partido radical, Sr. Lorréux, expuso ayer, horas después de llegar, ante va-

rios correligionarios y periodistas, que aprobaba la conducta de los militares y que harían éstos mejor si se encargasen de gobernar.

Estima que la solución del Gobierno nacional es prematura, y cree que la constitución de un Gabinete parlamentario representaría una solución provisional.

Sánchez de Toca, á Palacio

Esta mañana, á las doce, acudió á Palacio el Sr. Sánchez de Toca, á dar cuenta al Monarca del resultado de las conferencias celebradas.

Al entrar, fué preguntado por los periodistas, contestando que tenía esperanzas de lograr la formación del Gabinete de concentración.

A la salida dijo que había solicitado del Rey una prórroga, y que en consecuencia esta tarde continuaría sus trabajos.

Los parlamentarios

En diferentes secciones del Congreso se reunieron ayer los parlamentarios, para tramitar la aprobación de las distintas ponencias que han sido objeto de las deliberaciones parciales.

La sección primera, que entiende en la reforma constitucional, aceptó las ponencias aprobadas, quedando en adaptarla para que formen parte del conjunto que constituye el programa de la Asamblea.

Noticias militares

BARCELONA 30.—Una Comisión de la representación general de las colectividades de jefes y oficiales del Ejército y en estado de reserva y retirados por Guerra, ha visitado al coronel D. Benito Márquez, entregándole un oficio en que unánimemente le nombran presidente honorario de la colectividad. El señor Márquez aceptó reconocido el puesto que se le ofrecía.

Al mismo tiempo le fué reiterado el testimonio de adhesión que tienen firmada los 2.000 compañeros que integran la colectividad de retirados de Guerra á la Junta Superior de Defensa del Arma de Infantería

VALENCIA 30.—Las fuerzas de la guarnición realizarán mañana maniobras.

El 3.º y 11.º regimiento de Artillería saldrán á practicar ejercicios de tiro de noche en el campamento de Paterna, los regimientos de Infantería de Mallorca, Guadalejara y Olumba, marcharán separadamente á Catarroja para desarrollar un supuesto táctico. Dirigirá éste el general Torres, encargado interinamente del Gobierno militar, y lo presentará el capitán general.

GERONA 29.—Procedentes de Barcelona han llegado hoy á esta ciudad todos los coroneles de los regimientos que forman la séptima división, para tomar parte en la campaña logística ordenada por el ministro de la Guerra.

Debía venir también el coronel del regimiento de Vergara, D. Benito Márquez, presidente de las Juntas de Defensa; pero en su lugar ha venido el teniente coronel Sr. Campana.

Durará la campaña diez días, dirigiéndola el general Santa Coloma, con asistencia de los generales Romero, Perales y García Alvarez.

LA GUERRA

La situación es crítica para los italianos, más que por el terreno conquistado por el enemigo, por la desorganización que ese fulminante ataque ha introducido en los ejércitos de Cadorna. En tres días han roto el frente y han traspasado los austro-alemanes la región de los montes

Ante el temor de envolvimento, los italianos han tenido que abandonar Gorizia y se retiraron de todas sus posiciones del Sur hasta el mar. Los atacantes aprovechan la confusión y atraviesan el terreno como una tromba. Vividato está ardiendo y Udine amenazada.

La pérdida del Veneto puede ser cuestión de unos días, porque los defensores del Trentino, especialmente los de los Alpes Cadélicos, á más del ataque de frente pueden ser cogidos por la espalda.

La gravedad de la situación es indudable, cuando en Francia se ha reunido el Consejo de guerra, para acordar auxilios á Italia.

¿Llegarán á tiempo? Esta es la duda. No se transportan á lo meno quince divisiones con su material en pocos días.

Queda á Cadorna el recurso de hacerse muy fuerte en una línea transversal de Venecia al valle de Prato, resignándose á perder el Veneto. El caso es que en el Ejército no se haya perdido la serenidad y se retire y manobre con concierto y seguridad

Los anglo franceses siguen obteniendo éxitos locales en Flandes y avanzan y mejoran sus líneas.

Comunicados oficiales

EN EL FRENTE OCCIDENTAL

El parte francés

PARIS 29.—Acciones de artillería bastante violentas al Norte de Draibank.

Al Sudeste de San Quintin hemos cogido prisioneros y material.

Lucha de artillería al Norte de Vaudesson y hacia Hurtlebise.

Nuestros destacamentos han penetrado en las trincheras alemanas en el Argona y en la orilla izquierda del Mos, cogiendo prisioneros. En la derecha, la artillería enemiga ha bombardeado nuestras posiciones en el bosque Le Chume-Bazonvaux, á lo que ha seguido un ataque rechazado; no ha podido acercarse más que en un solo punto al Norte del bosque de Ceurieres, en un espacio de 500 metros, en nuestros elementos avanzados.

Un contraataque nos ha devuelto la mayor parte del terreno.

En la selva de Apremont, una tentativa enemiga no ha tenido resultado.

El parte alemán

KOENIGSWUSTERHAUSEN 29.—En Flandes hubo vivo fuego á lo largo del Iser.

Se malograron avances enemigos al Norte Diomuste.

Entre los bosques de Houthlous y del Lys, el enemigo lanzó varias fuertes olas de fuego.

Destacamentos de infantería inglesa detrás de un fuego con granadas de gases, atacaron al Norte de la línea férrea Boesinghe-Staden; las olas de asalto se estrellaron bajo nuestro fuego de contención.

A orillas del Camino de las Damas, fuertes contingentes franceses hicieron irrupción dos veces cerca de Braye, después de intensa preparación de artillería.

El enemigo sufrió bajas y dejó prisioneros.

El parte inglés

LONDRES 29.—Hemos realizado con éxito un golpe de mano frente á Warneton; rechazado uno alemán en Reutel.

Durante las operaciones de ayer al Norte de Merokem, un grupo belga capturó un puesto alemán con 21 hombres.

Las tropas belgas han hecho un raid favorable al Norte de Dixmude, trayéndose 25 prisioneros y una ametralladora.

EN EL FRENTE ITALO-AUSTRIACO

El parte alemán

BERLIN 29.—Se va retirando el segundo ejército italiano.

El tercero solamente contrarrestó el ataque dado contra sus posiciones desde el Wippach hasta el mar durante poco tiempo.

Se va retirando precipitadamente á lo largo de la costa del Adriático.

También al Norte de la ancha brecha se está derrumbando el frente italiano en Carintia hasta el desfiladero de Ploekken.

Tropas alemanas y austrohúngaras están delante de Udine.

Divisiones austrohúngaras han ocupado Cormons y se van aproximando á la frontera.

Crece el número de prisioneros y del botín. Descargaron violentas tormentas.

El parte austriaco

VIENNA 29.—En la planicie del Carso avanzamos hacia el monte de San Michel.

Nuestros destacamentos pasaron el río Caudales.

Gorizia fué conquistada en luchas por las calles; Podgora fué asaltada por la noche; la región de Oslavija, el monte Sabotino y la altura Oslavija, así como la altura Corada, eran el teatro á veces de muy ruidas luchas; toda la resistencia de los italianos era en vano.

La persecución del enemigo nos condujo más allá de Cormons y el monte Cuarin.

Las tropas alemanas y austrohúngaras están delante de Udine; también en la región montañosa al Nordeste de Olvidale continúa nuestro avance.

El frente italiano de Kaernten ha sido quebrantado en su sector más importante.

Arrebataron nuestras tropas al enemigo sus posiciones fortificadas en la frontera al Sudeste de Tarvis hasta Pontafel, en la región de Ploek y en el Gran Pal.

En la región al Sudeste de Plava nos apoderamos de 118 cañones de todos los calibres. Una división que avanzaba aquí se apoderó en pocas horas de 60 oficiales, 3.000 soldados y 60 cañones.

Lo que ha sido capturado en material de guerra, sobrepasa al resultado del botín y al número de la ofensiva de verano en Galitzia y Polonia en 1915.

El parte italiano

ROMA 28.—La violencia del ataque enemigo y la falta de resistencia ofrecida por algunos de los destacamentos del segundo ejército, permitieron á las fuerzas austroalemanas abrir nuestra ala izquierda sobre el frente Juliano.

Los valientes esfuerzos de las otras tropas no pudieron impedir que el adversario penetrase en el suelo sagrado de la patria.

Nuestra línea se repliega, según plan concebido. Los depósitos avanzados fueron previamente destruidos.

El arrojado demostrado por nuestros valerosos soldados en tan numerosas y memorables batallas ganadas durante dos años y medio de lucha, sirve para hacer que el mando supremo pueda esperar que también esta vez el ejército, al que están encomendados el honor y la salvaguardia del país, cumpla su deber.

Los movimientos ordenados por el Estado Mayor general se efectúan con regularidad.

Las tropas que se oponen al adversario cumplen con su deber y contienen su avance por las llanuras.



Cañón alemán de 77 cogido por la legión extranjera francesa.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz admite, cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curago, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico

LINEA DE FILIPINAS

Una salida cada cuarenta y cuatro días, arrancando de Barcelona para París, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Ceablarca, Mezagan (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas, en el viaje de ida.

LINEA BRASIL PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VESTUARIOS

para el Ejército y Armada

SUCURSALES

BARCELONA BURGOS
MÉNDEZ NÚÑEZ, 7 VITORIA, 13
Teléfono 3901 Teléfono 150

HIJOS DE RIU Y ROMANILLOS

Salón del Prado, 6

Madrid

Teléfono 3194

Vaso de leche y chocolate con bollo ó media

tostada, 45 céntimos

El Cafetal: Corredera Baja, 4

NUCLEARSTOL ROBIN
MEDICACION NUCLEOFOSFATADA ARGENTICA (Nucleofosfato de Plata y de Sosa metilaminada)
ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE
COMPRIMIDOS LINFATISMO, ESCRÓFULAS
TUBERCULOSIS
INYECCIONABLE VIEJES PALUDOSAS
CAQUEXIA de los PAISES CALIENTES

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Doce millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 22 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Alcalá, 48. Oficinas, Caballero de Gracia, 68

BOCA HERMOSA Y FUERTE
y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA
que preparó el Dr. ANDREU de Barcelona
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscureción de los DIENTES
Pídanse en las boticas el interesante librito que se da gratis
La misma Mentholina en pasta o en polvo limpia y blanquea la dentadura

SILVESTRE SEGARRA É HIJO
Modelos especiales para regímenes de piso húmedo y maritimidad. Construcción especial para Manila, Cebu y sus filiales.
SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

SANTAL MIDY
Suprema de las inyecciones.
Tratamiento más fácil y más discreto.
CURACION RÁPIDA y RADICAL de los flujos antiguos ó recientes
Exigir la firma: MIDY Sobre el rótulo.
Exigir el nombre: MIDY Sobre cada capsula.
PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

URODONAL
limpia el riñon
El URODONAL lava el riñon, el higado y las articulaciones; disuelve el ácido úrico, activa la nutrición y oxida las grasas.
El URODONAL realiza una verdadera sangría úrica (ácido úrico, uratos y oxalatos).
Establecimientos Chatelain, 2 bis, rue de Valenciennes, Paris. En toda farmacia. - Agente general para España: DE BILBAO, 48, paseo de Gracia, Barcelona.
Exigir la marca depositada: EL HOMBRE DE LAS TENAZAS

ROBINE
VERA TOPEPIONATO DE YODO
La única combinación a base de Peptone Triplada...
D. CLERC,
Medico consultor en - Las Aguas de Vichy.

EL MEJOR PURGANTE DEL MUNDO, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, reumatismo y úlceras varicosas, etc.
Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad". - Pídanse en principales farmacias y Depósito Central.
AGUA "VALDEZARZA"
Natural medicinal. Según brota del manantial.
La más agradable de tomar.
ARENAL, 26, MADRID. - FELIPE SANTOS

La mano de obra después de la guerra

Nos referimos a Inglaterra, donde la preocupación acerca de la mano de obra, disponible parece extenderse y estar justificada...

Contribuye, sin duda alguna, a esta intensificación industrial en preparación para días más bonancibles, otra clase de consideraciones, entre las cuales figuran la demanda de tonelaje...

Este parece ser uno de los principales obstáculos que encuentra, actualmente, la producción en los astilleros ingleses, cuya desaparición con la paz no es fácil.

No basta, en efecto, que la desmovilización, al desintegrarse el organismo de la guerra, ponga a disposición del régimen industrial algunos cientos de miles de hombres...

Acuanto es éste muy digno de preocupación por esta razón; pero acaso no lo sea menos desde el punto de vista de los problemas sociales...

En estos asuntos, de seguro nos esperan iguales o mayores sorpresas que las que la guerra nos ha deparado.

La Sociedad Geográfica

Bajo la presidencia del Sr. Ugarte, ha reanudado sus tareas la Sociedad Geográfica. En su primera reunión ordinaria, a la que asistió como vocal nato de la Junta directiva...

Una noticia que dió, y comentarios que hizo el Sr. Beltrán y Róspide sobre cierto vocabulario de idiomata ó dialectos hablados en el Rif...

En esta reunión fueron admitidos como socios el Sr. D. José María Torrejo, ingeniero geógrafo y de Caminos, y el Sr. D. Fernando de Buen, subdirector del Laboratorio de la Sociedad de Oceanografía de Guipúzcoa.

América no exportará víveres a Holanda

VIENA 29.—La oficina de Correspondencia comunica que el embajador británico manifestó en una entrevista, que la exclusión de Holanda del servicio del cable cesaría sólo en el momento en que terminara el suministro de arena y grava.

Añadió que el Gobierno británico no pensaba en apelar a un Tribunal de arbitraje, y que también los Estados Unidos cesarían de exportar víveres a Holanda mientras esta cuestión no estuviera regulada a gusto de la Entente.

La guerra en el mar

Torpedeo de un vapor inglés.—Un tripulante muerto y algunos heridos

VALÈNCIA 29.—A las doce de la mañana llegaron ayer a este puerto a bordo de la barca de pesca «Virgen de la Luz», los tripulantes de un vapor inglés torpedeado al amanecer a cinco millas de la costa.

Las barcos pesqueros «Niño», «Vicente» y «Virgen de la Luz», de la matrícula de Alicante, pero fletadas por el armador valenciano Sr. Casfema, que pescaban aun de noche entre Oropeza y Canet, oyeron voces pidiendo auxilio, y al alborar divisaron dos botes pequeños que navegaban uno a remo y otro a vela, dirigiéndose hacia la costa.

El teniente de navío Sr. Murcia, comenzó inmediatamente a instruir las oportunas diligencias. El vapor torpedeado se llamaba «Ferrona», de matrícula inglesa. Desplazaba 8.000 toneladas, procedía de Marsella y se dirigía en lastre al puerto de Villanico (Almería), para cargar mineral y zarpar con rumbo a Gibraltar.

El capitán, James Connell, manifestó que hallándose a dos millas y media de la costa, fué sorprendido por un submarino, que le hizo más de 50 agujeros desde la parte de tierra, a los que contestó el «Ferrona» con seis.

En el combate resultaron cuatro heridos. Uno de ellos, llamado Gaston Blaser, de nacionalidad francesa, se hallaba, como ya he dicho, en estado agónico cuando fué recogido a bordo de «La Virgen de la Luz» y falleció poco después.

Al segundo maquinista, Bernard Gill, le fué apreciada una herida en la región frontal y en un ojo, producidos por un caso de granada. Su estado es grave. El telegrafista, P. O. Geowford, tiene contusión en la mano izquierda. Otro marinero de nacionalidad china sufrió heridas y gran enfriamiento; por haber permanecido en el agua más de tres horas.

El capitán del «Ferrona», que sufre también fuerte enfriamiento y gran excitación nerviosa, se negó a dar detalles del naufragio ni del sitio exacto en que ocurrió. Se supone que el combate se verificó en las primeras horas de la madrugada en el lugar ya indicado.

La tripulación del «Ferrona» la componían 42 hombres; de ellos, 16 japoneses; tres, rusos; dos, daneses, y los demás, ingleses, y la esposa del capitán, que, según cuentan los pescadores, demostró extraordinaria agilidad y presencia de ánimo.

El casonero alemán «Eber»

PARIS 29.—Dicen de Río Janeiro que cuando las autoridades brasileñas quisieron apoderarse del casonero alemán «Eber», la dotación lo incendió, haciéndolo hundir.

El torpedeo de los barcos mercantes

ROTTERDAM 29.—Un despacho de la Agencia Reuter habla nuevamente del hundimiento, que tanto ha atestado los nervios de los ingleses, de un convoy, escoltado por buques de guerra ingleses, que fueron atacados por cruceros alemanes cerca de las islas de Shetland.

Se refiere en dicho despacho que los barcos de guerra alemanes abrieron el fuego cuando los botes de salvamento fueron lanzados al agua, y que los botes regresaron entonces desesparados a sus respectivos vapores, desde donde se les hizo señales a los alemanes para que suspendieran el fuego, lo que fué en vano.

Los barcos en cuestión se habían colocado además bajo la protección de aviones de guerra ingleses, que no son capaces de proteger debidamente a convoyes, porque el grueso de la flota de guerra inglesa prefiere esconderse en sus puertos.

En el momento en que los barcos mercantes se pusieron al amparo de buques de guerra hubieron de esperar ser atacados y tratado como barcos de guerra.

Muerte del contramaestre de un barco torpedeado

CARTAGENA 29.—En el hospital ha fallecido, después de grandes sufrimientos, el subdito mahometano Munda-Bolo contramaestre del vapor mercante inglés «Alavir», torpedeado recientemente por un submarino alemán.

Munda-Bolo recibió un balazo que le fracturó la pierna derecha, y tuvo que arrojarse al agua, donde permaneció, desangrándose, varias horas, hasta ser recogido por un buque pequeño español.

Más barcos echados a pique

BERLIN 27.—En la costa occidental inglesa y en el mar del Norte fueron hundidos últimamente por un submarino alemán, al mando

del teniente capitán Geog, seis vapores y un velero, con 26.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encontraban el vapor inglés «Richard de Larinaga», de 4.000 toneladas, así como cuatro vapores armados ingleses, cuyos nombres no pudieron ser comprobados. El velero hundido llevaba cargamento de cck.

En el Océano Atlántico y Canal de la Mancha han sido hundidos por un submarino alemán, al mando del teniente capitán Rose, siete vapores, con 29.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encuentra un vapor armado, al parecer con aceite y gasolina, así como cuatro vapores desconocidos, que fueron torpedeados de convoyes.



Mr Peincoe entrega la gran cruz de la Legión de Honor al general Petain.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL

Table with columns for 'VALORES PÚBLICOS', 'Día 27', and 'Día 29'. It lists various financial instruments like '4 POR 100 INTERIOR', '5 POR 100 AMORTIZABLE', and 'AYUNTAMIENTO DE MADRID' with their respective prices.

tro se represente de cuando en vez, para que nuestro público recuerde nuestras glorias, es céncias.

Es admirable esta figura de D. Benito, que a pesar de sus años, todavía conserva lozana y brillante su gran inteligencia, y por eso el público que lleneba en la noche del sábado la platea, prorumpió en aplausos entusiastas al ver en escena la venerable silueta del maestro.

Muy bien, Carmen Cobesña, que en los diferentes matices de su papel estuvo admirable; pero en cambio, Alfonso Muñoz no caracterizó ni vistió, vivió el personaje de Federico Viera. Es mucho Federico Viera ese para Alfonso Muñoz. La figura de Tomás Orozco estuvo mejor interpretada por Miguel Muñoz, sin haber llegado tampoco a la perfección.

El actor señor Montero mereció muchos aplausos y los demás cumplieron.

Bien las señoritas Gil Andrés, Cuevas y Pérez Luque.

Gacetillas teatrales

Para mañana miércoles, a las seis y media, en sección doble, «Marianela» con el excelente reparto que tiene en este teatro, y por la noche, a las diez, estreno de la preciosa comedia en dos actos, de Linares Rivas, «Como hormigas» y el entremés de gran éxito «Lectura y escritura», interpretado por las señoritas Alba y Pérez de Vargas.

El próximo día 2 de Noviembre, debut de Raquel Meller.

COMICO

Hoy martes, estreno del desfile histórico-cómico lírico-bailable, original de los señores Torres del Alamo y Asenjo, música de los maestros Foglietti y Jimeno Sancho, «Ella», en el que toman parte todas las señoras de la compañía y el Sr. Chicote.

CERVANTES

El distinguido público que asistió a la inauguración de la temporada de este hermoso teatro y la Prensa ha reconocido, con rara unanimidad el gran éxito conseguido por la admirable compañía Plana-Llano en el famoso drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio».

En detalle y en conjunto mereció grandes ovaciones la admirable interpretación de la obra y su rica presentación.

Todas las noches, «Don Juan Tenorio».

INFANTA ISABEL

Después del éxito unánime logrado por la compañía de este teatro en la noche inaugural, sigue confirmándose la acogida cordialísima que mereció del público.

Las funciones de tarde, continuación brillante de las de la última temporada, predilectas del público aristocrático, que tanto favorece al Infanta Isabel, prometen ser un éxito. El abono abierto para las tardes de martes aristocráticos y jueves selectos se cubre rápidamente de nombres conocidos. También ha sido un acierto indiscutible de la Empresa del Infanta Isabel la organización de las funciones de noche, divididas en dos secciones: una sencilla, a las diez, que es muy propia para familias, y la doble, a las once, en la que se pondrán en escena las más selectas obras cómicas.

En breve, estreno de la comedia en dos actos, de los hermanos Quintero, «Así se escribe la Historia», obra de la que hay extraordinarias referencias.

ROMEA

Pastor Imperio, la gran atracción de Romez, ha estrenado con éxito clamoroso la poesía de Cavestany, con música de Larruga, titulada «El Parque de María Luisa».

APOLO

El estreno del gabinete madrileño en dos actos, de los populares autores Torres del Alamo y Asenjo y maestros Foglietti y Luna, «Los postineros», se verificará en la presente semana.

La situación de la clase media

Desde hace varios años se venían sintiendo las desastrosas consecuencias de una depreciación constante del valor del dinero, ocasionada por el progreso industrial, que ahora se agudiza de un modo alarmante por las perturbaciones económicas que ha producido la guerra.

Los grandes capitales no sienten mucho esos perjuicios, que ven compensados por otras ganancias; los obreros, aunque sufren bastante, han conseguido ventajas positivas, estando sus jornales doblados con relación a los de hace poco tiempo; pero la infeliz clase media, no encuentra manera de luchar para cubrir el déficit de su presupuesto.

Las empresas particulares van haciéndose cargo de que tienen el deber ineludible de atender a sus empleados, y el Estado mismo se propone tomar medidas en ese sentido, que tropiezan con graves obstáculos en sus primeros pasos.

Lanzada la idea al pelenque de la opinión y siendo, como es, justísima, algo se conseguirá, indudablemente; pero no hay que hacerse ilusiones: los aumentos de sueldo serán ínfimos, y no resolverán el problema.

Para conseguir algo práctico en el complejo asunto de la remuneración de los servicios públicos, entre los cuales se hallan el Ejército y la Marina, no hay más remedio que venir a la reducción de plantillas, para que se reparta lo que el país puede gastar entre menos personas, y así pueda ser mayor el cociente, al disminuir el divisor y aumentarse el dividendo dentro de límites posibles.

Esta obra no sería humano implantarla de golpe. Dejar sin puesto a los que hoy viven mal, pero viven, constituiría un palo de ciegos que nadie se capaz de dar. Mas una labor metódica nos llevaría a la meta deseada antes de lo que muchos piensan.

Si a esto se une el fomento necesario de la riqueza pública, persiguiendo sin descanso las ocultaciones, que son bien conocidas en su conjunto, tendríamos el ya citado aumento de la cantidad a repartir, y claro es que, disminuyendo el personal, al mismo tiempo habría posibilidad de tener oficialidad y empleados con sueldos decorosos, desapareciendo esos haberes de 16, 20 y 25 duros, que aun sufren un descuento, para mayor ignominia y complicación de la contabilidad.

Otra ventaja, y no pequeña, se obtendría restringiendo el personal que tiene su existencia a costa del presupuesto del Estado.

Convertidos los servicios públicos en carreras bien remuneradas, ya no tendría el esquizismo un arma para servir a sus pañaguados y la necesidad transformando en laboriosas ajeas a los zánganos de la colmena hispana, obligándoles a buscar recursos en profesiones libres como sucede en otros países.

Puede afirmarse resueltamente que la empleomanía es una de las causas de nuestro atasco, porque inutiliza preciosas iniciativas de jóvenes que encuentran un pasar al colocarse en una oficina y no precisan ya en desarrollar su cultura y sus dotes, aceptando un pozevar mediocre a cambio de una tranquilidad relativa.

La costumbre meridional de esperar todo de la Providencia y de los Gobiernos, encontrará un obstáculo duro, el día que no sea fácil obtener credenciales con haberes visibles y sea indispensable luchar como buenos, sin acoderarse ante la mesa de un negociado.

Algo se va notando ya en esa provechosa evolución; pero es necesario que se senten la tendencia, contribuyendo el Poder público, dentro de su esfera, a la transformación social, teniendo menos servidores y pagándoles mejor.

D. M.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las diez y media, Amor a oscuras y En Eldaria.

ODEON.—A las diez.—Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las diez (Compañía cómico-dramática), El rayo.

A las diez, cinematógrafo.

LARA.—A las 10, Marianela y Lectura y escritura.

A las cinco y media, Marianela.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (doble) Las de Cefn.

A las diez, en cuarto creciente.

A las once (doble), El amigo Carvajal.

ESTAVAN.—A las diez, Don Juan Tenorio.

CERVANTES.—(Compañía Plana-Llano).—A las diez y media, Don Juan Tenorio.

A las seis y media, El marido ideal y La primavera de la vida.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (doble) La duquesa del Tabarín.

A las diez y media (doble), El Conde de Luxemburgo.

APOLO.—A las seis y media, Petit café.

A las diez y cuarto, (especial), El asombro de Damasco (dos actos) y Danzas clásicas por Perla Negra.

COMICO.—A las diez y cuarto (doble) El rey de la martingala, y A ple y sin dinero.

PRICE.—Compañía de obras de gran espectáculo.—A las seis y media, Don Juan Tenorio. A las diez y cuarto, Los Envenenadores ó El corredor de la Muerte aventura célebre de Nick Carter.

SINDICATO DE UBLI IDAD, Barba, 8

EN EL FRENTE BALKANICO

El parte francés
PARIS 29.—Actividad de artillería bastante seria en la región de Vardar y en la de Monastir, donde los franceses han bombardeado las baterías búlgaras.

Enconchos entre patrullas en el bajo Struma y en el recodo del Czerna.
El parte inglés
LONDRES 29.—Ambos artilleros lucharon en la cuenca de Monastir, en el arco del Czerna y desde el Vardar hasta el lago Doiran.

El parte alemán
BERLIN 29.—En Oriente, ningún acontecimiento digno de mención.

LA GUERRA EN EL AIRE
BERLIN 29.—El teniente Müller derribó a su contrario número 30 y 31, y el teniente von Buelow a su contrario 22 y 23.

No hubo nada digno de mención en el teatro oriental de la guerra.

PARIS 29.—Los días 27 y 28 del corriente aviones alemanes han bombardeado la región de Dunkerque, no habiendo causado víctimas.

De la Prensa

«Journal des Débats»:
«A propósito de la actuación de las Juntas de Defensa, no es superfluo recordar que el movimiento militar actual ha tenido, en estos últimos treinta años, dos antecedentes.

En Marzo de 1895, un artículo del diario «El Resumen» provocó en Madrid una manifestación de oficiales que recibió la aprobación declarada de los generales de la guarnición. El gabinete presidido por Sagasta hubo de dimitir y fué reemplazado por un gabinete Cánovas.

En Noviembre de 1905, los ipodientes separatistas de Barcelona condujeron a la guarnición de Madrid a reclamation del gobierno la suspensión de las garantías constitucionales en Cataluña y la prohibición de personarse en las Cámaras a los diputados y senadores catalanistas. Las guarniciones de provincias adhirieron a estas exigencias. El asunto emocionó profundamente al país y obligó al Sr. Montero Rios, a la sazón presidente del Consejo, a entregar el poder al Sr. Moré.

Ratos precedentes eran para el Sr. Dato muy de tener en cuenta.

«Times»:
«Las razones que han aconsejado a los alemanes a asestar este golpe fulminante contra Italia, son probablemente de índole militar y política.

Las razones militares son claras; las razones políticas—son dobles: se refieren a la vez a Italia y a Austria.

El ejército austriaco, en el frente italiano, nunca ha sido, hasta ahora, fiscalizado directamente por Alemania, y ésta puede tener razones de pensar, que sería mejor que la autonomía del ejército austriaco no prosiguiese.

La población civil, en Austria, se encuentra muy demoralizada, y la situación económica interior del imperio dualista es particularmente mala.

Al lograr un éxito militar en el Isonzo, Alemania puede alimentar la esperanza de levantar la moral del ejército austriaco y la del pueblo en Viena y en Budapest.

En lo que a Italia se refiere, el fin de Alemania es evidentemente el intensificar y acentuar las diferencias que han surgido en la política interior.

Debemos esperar el desenvolvimiento de la situación antes de poder medir exactamente la significación completa de la nueva ofensiva.

Nos apresuramos a decir que una ocupación un poco extensa del territorio italiano, en este momento crítico, afectaría a la causa total de los aliados.

«Freisinnige Zeitung»:
«Se procura separar a los socialistas de los demás grupos de la mayoría del Reichstag.

Los políticos que pretenden esta escisión parten de un punto de vista absolutamente erróneo, creyendo que no es más que la socialdemocracia la que exige la retirada del señor Michaelis.

Insistimos, una vez más, sobre la perfecta unanimidad que impera, a este respecto, en todas las fracciones de la mayoría.»

Ecos diversos

Los diarios de China llegados a Marsella refieren que Inglaterra ha pedido a China que envíe delegados al frente francés.

El Celeste Imperio ha accedido a esta demanda, designando al general Tchon Kanenkan.

También enviará delegados a Norteamérica.

Según noticias de Moscú, los generales Brusiloff y Ruky pronunciaron en una conferencia de hombres políticos sendos discursos, en los que pusieron de manifiesto la actual desorganización del Ejército.

Acto seguido se votó la siguiente resolución:

«A pesar del triunfo de la flota alemana en el Báltico y de la consiguiente amenaza que este triunfo representa para Petrogrado, la opinión pública responde de que no traicionaremos a los aliados, ni firmaremos una paz reparada.

Todos los reunidos en esta Conferencia tenemos absoluta confianza en que el pueblo ruso demostrará energía suficiente para llegar por medio de la guerra a un resultado que responda a los intereses, al honor y a la dignidad de Rusia.»

Dicen desde Cristiania que a consecuencia de la matanza de los marineros escandinavos en el mar del Norte, el primer explorador del Polo Sur, Roald Amundson, ha devuelto todas sus condecoraciones alemanas al cargo de asuntos de Alemania en Cristiania.

Según informaciones procedentes de prisioneros austriacos, cada división enemiga tiene tres regimientos, 5 409 fusiles y muchas ametralladoras, una brigada de Artillería y numerosos cañones de grueso calibre.

El enemigo emplea gases lacrimógenos, alternando con proyectiles de gases venenosos y asfixiantes; y para lograr el efecto del gas, lanza primero los irritantes, a fin de que los soldados se quiten las caretas y aspiren los asfixiantes.

ACUALIDADES

COMENTARIOS DE PRENSA

«El Mundo»:
«¿Ha de llegar una concentración de partidos? Venga en buena hora. Pero sepan los que de ella participen, que la antigua política ha muerto, y que el país desea poca, poquísima política, ni nueva ni vieja.»

«La Acción»:
«¿Quién puede gobernar en las circunstancias actuales, difíciles, angustiosas? Maura. ¿Quién puede iniciar soluciones de renovación en política española? Maura.

La seriedad no tiene más que un camino; la verdad no tiene más que un aspecto. Si se cree que el Sr. Maura es una solución estable, definitiva, en relación con el tejer y destejer de los viejos partidos, ¿por qué buscar soluciones intermedias, efímeras, que por serio y por saber que lo son los mismos hombres que a ellas se someten han de tener menos eficacia todavía?»

«La Tribuna»:
«Por eso no nos cansaremos de repetir que cualquiera que sea la solución—bien un Gabinete Maura, como se apuntó ayer; Sánchez de Toca, como hoy se desea; ó cualquier otra concentración monárquica—, no debe inquietarse nadie ante el período de agitación política que se avecina. De estos cambios de Gobiernos, de estas crisis rápidas, de este desasosiego, de esta incertidumbre, saldrá la deseada selección.»

«El Imparcial»:
«Creemos pernicioso reintegrarnos a un período constituyente cuando tantos problemas propios de los pueblos constituidos nos solicitan, y celebramos coincidir con persona de tan alta categoría mental como el hombre público encargado de formar Ministerio.»

«ABC»:
«Grave yerro sería olvidar que en esta crisis no hay que buscar solución; la solución, como la crisis misma, está impuesta; lo que hay que buscar son agentes, instrumentos que la ejecuten.

La crisis gira revolucionariamente—ó sea ineludiblemente—sobre la exclusión de los partidos oligárquicos. Utilizar estas Cortes, que son unas cuantas tertulias, unas cuantas familias, las orientales recusadas, y que han colmado el descrédito del régimen con sus ejemplos de infundidad y de personalismo, será un verdadero escarnio de las aspiraciones populares, que han impuesto la crisis; será mantener con los cien votos de Fulano, los 80 de Mengano y los 50 de Perengano, los tingladillos de la oligarquía.

¿Por qué utilizar estas Cortes? En el programa que ha discurrido el Sr. Sánchez de Toca para justificar su propuesta, lo de más importancia es la amistad. ¿Tanto urge que no pueden hacerla unas Cortes nuevas?»

«El País»:
«Todos son unos. ¡Y se busca el remedio concentrándolos!

Ira de Dios, si lo que hace falta aquí son elecciones verdad. Cortes verdaderas y hombres nuevos que constituyan un partido nuevo. ¿Y puede hacerse llover estando raso el cielo? ¿Puede moldearse el hierro en frío? No, para conseguir el remedio hace falta la convulsión revolucionaria.»

«El Liberal»:
«Primero vivir y después filosofar. En esta fórmula se concreta el programa político que conviene a las derechas y a las izquierdas.

Sería lamentable para todos que se echara n olvido.»

Provincias

Huelga de tranviarios
SEVILLA 30.—El director de la Compañía Sevillana de Electricidad ha rechazado en absoluto las peticiones formuladas por los tranviarios, siendo también infructuosas las gestiones realizadas por el gobernador civil para evitar la anunciada huelga.

Anoche, después de cesar el servicio de tranvías, se reunieron los conductores, cobradores y obreros de los talleres de la fábrica de fluido, que suman todos ellos unos 500, acordando unánimemente persistir en su actitud y declarar la huelga a las doce de la noche del día 31.

Se sabe que secundarán la huelga los obreros de la sección de alumbrado y los de los talleres.

Los ferroviarios
SALAMANCA 30.—El correo de esta mañana para Portugal salió conducido por un equipo militar y llevando viajeros y mercancías. El Comité de explotación de las líneas ha que dado constituido, como presidente, el capitán D. Juan Casado; D. Nicolás Soto, ingeniero de la división de ferrocarriles, y el jefe de servicio de la Compañía.

Llegaron más equipos militares y seis factores y seis guardafrenos para las estaciones de recorrido.

Descarrilamiento
En la línea de La Robla, entre las estaciones de Robredo y Soncillo, descarriló un tren carbonero a causa de la rotura de un eje. Resultaron con heridas leves tres empleados.

APUNTES SOBRE LA GUERRA

El papel de la aviación

Entre las armas que, merced al desenvolvimiento de la guerra, han tomado una importancia inesperada, la primera incontestablemente es la aviación.

Consideremos que aún no era un arma. Utilizada como instrumento de exploración, según las iniciativas y el arbitrio de los jefes, secundaba a la Caballería, juzgada entonces como el mayor instrumento de reconocimiento en el campo de batalla.

No se adivinaban, ni los métodos de caza, ni los procedimientos de observación, ni el uso de la fotografía, ni el regulamiento de la Artillería por medio del avión, y menos aún el papel de la aviación de la Infantería. Pausadamente, la aviación ha conquistado su puesto. Lo mismo que la Artillería tiene su batalla propia, aquélla tiene también la suya, antes y durante el desarrollo de toda gran batalla.

El movimiento del progreso lo inició la aviación de caza. Se percataron los beligerantes de la conveniencia de interceptar el acceso de las líneas a los aparatos enemigos, cada día más atrevidos. Con este objeto precisaban disponer, además de una Artillería antiaérea, de aviones aptos para sostener el combate con sus propios medios.

De esta manera llegó la casa a ser una especialización. Hoy en día, se ha creado progresivamente la táctica de la batalla aérea. Los aviones ejecutan verdaderas maniobras. Feitan en los aires escuadrilla contra escuadrilla, grupo contra grupo, existiendo vanguardia y grueso en ambas fuerzas.

Más tarde, prosiguieron en el camino del progreso la observación y el uso de la fotografía, para precisar la puntería artillera, así como el arte del bombardeo que exige aparatos nuevos y tecnicismo inédito. Una línea enemiga, con todo su conjunto de obras de defensa, se reconstituye fielmente por la fotografía aérea, que es el ojo más escrutador que haya.

Hay a retaguardia verdaderos Sherlock Holmes, que trabajan para descifrar estos documentos gráficos y desentrañar de ellos el secreto de las defensas y aun de los proyectos enemigos.

Para el regulamiento de la Artillería, el avión es el más eficaz agente. El globo esférico no proporciona mas que vistas tangenciales, que pueden originar divergencias de consideración en el modo de apreciar el punto de caída de un proyectil. El avión, por el con-

trario, facilita vistas casi perpendiculares de mucho mayor provecho.

Este aun es el instrumento de los bombarderos a larga distancia. Y es también el «factotum» del campo de batalla; suple al teléfono en la averiguación de las posiciones alcanzadas por la Infantería en el combate; se amolda a la línea ondulante de la maniobra, reconociéndola y escalonándola; interviene por sí mismo, ametrallando a las reservas, y, como un ave de rapaña, lleva el desorden al pueblo de las trincheras enemigas.

Todos estos objetivos diferentes, y cada día más numerosos en la guerra, exigen aparatos apropiados, aparatos que, dentro de cada tipo, sean superiores a los aparatos enemigos correspondientes.

Es de notar, por otra parte, el que la guerra se lleva cada día más a la retaguardia. Se bombardean las estaciones, los acantonamientos, los abastecimientos, los cuarteles generales, los trenes en marcha, los puntos de concentración, etc. Imagínese la confusión promovida en el campamento de las tropas que se creían fuera del peligro de los ataques, ó en la existencia de pacíficas poblaciones, por los bombardeos nocturnos. Contra el bombardeo nocturno no existe defensa. Hay que convenir que el combate de aviación por la noche es un prodigio: el tiro de los cañones resulta muy difícil por no poder apreciarse la distancia del avión enemigo, sino aproximadamente y merced al sumbido. Sería más eficaz una capa de balas de ametralladoras, pero que cubriera una extensión aérea considerable, en cuyo campo se alcance el avión.

Estas consideraciones son suficientes para contribuir a que se adopten cada día más en la guerra los bombardeos y ametrallamientos nocturnos por aviones. Si se llega a poner en línea de combate un verdadero ejército de aparatos de esta clase, presenciaremos una nueva fase de la guerra, en la cual se impondrá, tal vez, un elemento considerable por lo decisivo.

COMANDANTE J. H.

MIENTRAS DISCUTIMOS...

Otro hombre muerto de hambre

La guardia de la cárcel de mujeres encontró anoche en una de las puertas del edificio el cuerpo exánime de un hombre. Recogido y trasladado al de guardia se intentó reanimar al desgraciado sin conseguirlo, y, en su vista, se le condujo a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde los facultativos certificaron su defunción.

Del hecho se dió cuenta el Juzgado de guardia y, se pudo comprobar que era un mozo de cordel llamado Ignacio Romero, «el francés».

Falleció extenuado por el hambre.

Y ya van dos en esta temporada y aun estamos muy lejos del invierno.

¡Para estos llega tarde el Gobierno de concentración!

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

ARTILLERIA

Destinos.—Auxiliares de Oficinas: D. Dionisio Monter, a la Maestranza y Parque del Arma en Madrid; D. Ricardo Calleja González, al Museo de Artillería; D. Antonio Casales, a la Comandancia general de Artillería de la tercera Región; D. Rafael Lladro, al Ministerio; D. Saturnino Rueda, al Ministerio; don Manuel González Araujo, a la Maestranza de Sevilla, y D. Sebastián Vadillo, a la Comandancia principal de Artillería en la octava Región.

CARABINEROS

Destinos.—Capitanes: D. Fructuoso Toledo, a la Comandancia de Pontevedra; D. Francisco Cabañas, a la de Mallorca; D. Vicente Suárez, a la de Huecas; D. Nicolás Mocho, a la de Estepona, y D. Gregorio del Sar, a la de Huelva.

Primeros tenientes: D. Antonio López Revuelta, a la Comandancia de Estepona; don

Juan Chesa, a los Colegios del Cuerpo; don Antonio Manzano, a la Comandancia de Granada; D. Adolfo Stern, a la de Pontevedra; don Félix Villanueva, a excedente; D. Viviano de la Orden, a la Comandancia de Alicante; don Eugenio Calvete, a la Comandancia de Tarazona; D. José Vivanco, a la de Cádiz, y don Manel Sánchez Rivero, a la de Salamanca.

El de mañana publica las siguientes disposiciones:

Ayudantes

Se nombra ayudantes de campo del general de división D. Ventura Fontán, el capitán de Infantería D. José Chinchillas y al de Artillería D. José D'Estoup.

Retiros

Se concede el retiro a los tenientes de Carabineros (E. R.) D. Antonio Alvarez Lorenzo y D. Marcial Vázquez y al Auxiliador de Oficinas de Artillería D. Simón Ballesteros.

Ascensos

Se concede el empleo inmediato con el sueldo anual de 3.500 pesetas, a los músicos mayores de tercera D. Francisco Martínez Pardo y D. Ricardo Quiroga.

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería D. Luis Vallejo.

Destinos y situaciones

Mañana se publicará una propuesta de destinos de oficiales menores de Alabarderos.

—Se concede la vuelta a activo, al capitán de Artillería D. Pablo Vignote, y pasa a supernumerario sin sueldo, el médico primero D. José Frände.

—Pasa a reemplazo voluntario, el comandante de Artillería D. Oscar Lancerías, y queda excedente el comandante de Caballería don Luis Díez Serrano.

Bajas

Causan baja en el Ejército, el primer teniente de Artillería D. José Gobantes, y los sergentes de Infantería D. Francisco García y D. Antonio Santiago.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE MARINA

Publica las siguientes disposiciones:

Cuerpo general

Se ha dispuesto que el capitán de navío de la escala de tierra D. Francisco Barreda y Miranda, pese destinado, para eventualidades del servicio en esta Corte, a las órdenes del ministro.

Ídem que al terminar la licencia que por enfermo disfruta el capitán de navío de la escala de tierra D. Carlos González Llanos y Alessón, quede en situación de excelencia forzosa, percibiendo sus haberes por la Habilitación general del apostadero de Ferrol.

Ídem que el capitán de navío de la escala de tierra D. Francisco Benavente y Carriles, quede en situación de excelencia forzosa, percibiendo sus haberes por la Habilitación general del apostadero de Cádiz.

Ídem que el capitán de fragata D. Emilio Manjón y Müller, quede destinado para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz, a las órdenes del comandante general del mismo.

Ídem que el capitán de fragata D. Joaquín Chiqueri y León, cese en la situación de excelencia forzosa en que se encuentra y quede destinado, para eventualidades del servicio, en el apostadero de Cádiz, a las órdenes del comandante general del mismo.

Ídem que el capitán de corbeta D. Sebastián Gómez y Rodríguez de Arías, cese en la situación de excelencia forzosa en que se encuentra, y quede destinado para eventualidades del servicio en el apostadero de Cádiz.

Se concede la situación de supernumerarios a los tenientes de navío de la escala de tierra D. Luis M. Trillo-Figueroa y D. Ignacio Fosal y Gutiérrez.

Cuerpo administrativo

En virtud de consulta del jefe de la Comisión para la habilitación de Bases navales de las rías bajas de Vigo, Marín y Arosa, se ha nombrado habilitado-interventor de las mismas, el contador de navío D. Pablo Rodríguez Alonso, sin perjuicio de la comisión que desempeña, en unión del jefe de aquellas Bases. Ha sido nombrado auxiliar del Negociado de comprobación de gastos de la Intervención de Marina del apostadero de Cádiz, el contador de navío D. Juan Gómez Grotola.

Escalafones de clases de tropa

Dispuesto que anualmente las secciones correspondientes del Ministerio de la Guerra editen y pongan a la venta los escalafones de suboficiales, brigadas y sergentes de cada Arma y Cuerpo, seguramente ya estarán disponiéndose los trabajos para confeccionar los del próximo año, creyendo que deben activarse para que se publiquen en el mes de Febrero, a lo sumo.

Esperamos que el de Infantería aparezca este año, y no ocurra como otros anteriores, que dejó de publicarse, sin que sepamos por qué, causando perjuicio a los interesados.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJÉRCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.



El Presidente de la Republica portuguesa condecorando a la ciudad de Verdún